35. Г. 1999. Каждые 46 лет наблюдается интересное явление: по яркому солнечному диску пробегает круглое темное пятнышко. Какова природа этого явления? В каком созвездии оно происходит, если последний раз оно наблюдалось 15 ноября 1999 года? Какое минимальное увеличение необходимо применить, чтобы увидеть это пятнышко в телескоп, если глаз не отличает от точки объекты, угловые размеры которых меньше 1/?
Это прохождение по диску
Солнца Венеры или Меркурия. Т.к. явление повторяется каждые 46 оборотов Земли относительно звезд, то и Земля и внутренняя планета должны каждые 46 лет занимать одно и то же расположение относительно Солнца и звезд (планета в нижнем соединении с Солнцем). Это будет тогда, если период повторения явления кратен сидерическому (и синодическому) периоду планеты. Проверяем это для Меркурия:


[image: image1.wmf]м

м

46365,26

190,996 

87,97

46365,26

144,994 

115,88

T

T

T

S

×

==

×

==


Таким образом, для Меркурия условия кратности выполняется достаточно точно. Легко проверить, что для Венеры этого не будет. 

Найдем угловые размеры Меркурия в момент прохождения его по диску Солнца:
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Отсюда минимальное необходимое увеличение: 
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Расчет велся при среднем расстоянии от Меркурия до Солнца. На самом деле, расстояние от Меркурия до Солнца при эксцентриситете его орбиты e = 0,21 заключено в пределах 0,30 ( r ( 0,46 астрономических единиц. Поскольку в условии задачи расстояния Меркурия до Солнца не задано, то найденное увеличение можно принять лишь в качестве примерной оценки необходимого минимального увеличения.
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